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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Σαν οµάδα βρήκαµε πληροφορίες για την τεχνολογική ανάπτυξη των 
υπολογιστών και τις επιπτώσεις της στον άνθρωπο (ερευνητικό ερώτηµα) 
Ακόµα κάναµε ερωτηµατολόγιο το οποίο το µοιράσαµε σε ηλικίες 15-30, 
31-50, 50+. Επίσης, βρήκαµε και φωτογραφίσαµε σχολεία που διέθεταν 
κάδους ανακύκλωσης ηλεκτρικών συσκευών όπως και κοντέινερ του 
δήµου µας για κάδους. Επιπλέον, συναντηθήκαµε µε τον ∆ήµαρχο για 
µια συνέντευξη µε θέµα την ανακύκλωση στο ∆ήµο Αµπελοκήπων και 
Μενεµένης. Τέλος, µε την βοήθεια του καθηγητή βρήκαµε χάρτη (από το 
δηµαρχείο) και σηµειώσαµε τους κάδους που υπάρχουν στον ∆ήµο.  
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Ερευνητικό ερώτηµα  
 
 
   Η τεχνολογία εισάγει κάθε ηµέρα καινούρια προϊόντα στη ζωή µας, µε 
άγνωστες συνήθως συνέπειες για το περιβάλλον και την υγεία µας. Είναι 
τόσες οι ουσίες που η τεχνολογία έχει εφεύρει και που είναι επικίνδυνες 
για την υγεία που κάποιοι λένε:« η ζωή είναι επικίνδυνη για την υγεία 
σας » παραλληλίζοντας γνωστές φράσεις όπως « το κάπνισµα είναι 
επικίνδυνο για την υγεία µας ».  
  Σήµερα χάρη στις τεράστιες δυνάµεις της τεχνολογίας η ζωή µας και το 
περιβάλλον αλλάζουν µε τόση ταχύτητα που κανείς δεν µπορεί να 
προβλέψει πως θα είναι ο κόσµος σε µερικά χρόνια. Στην 
πραγµατικότητα, µοιάζουν µε µικρά αδύναµα πλάσµατα παρασυρµένα 
από αυτές τις δυνάµεις. Αυτές οι δυνάµεις που δηµιουργούνται από 
χιλιάδες επιστήµονες και ειδικούς βρίσκονται στα χέρια πανίσχυρων 
εταιρειών ή κυβερνήσεων που τις χρησιµοποιούν για να επιβάλλουν τις 
θελήσεις τους, οικονοµικές, στρατιωτικές ή πολιτικές. Αυτός είναι και 
ένας από τους βασικούς σκοπούς της τεχνολογίας. Είναι ο νέος τρόπος 
για τη δηµιουργία κατακτήσεων και αποικιών  
  Και είναι εδώ ακριβώς που επισηµαίνουµε µία από τις αποτυχίες της. 
Είναι ανήθικο να χρησιµοποιείται η τεχνολογία για κατακτητικούς και  
« απελευθερωτικούς σκοπούς » και είναι εντελώς απαράδεκτο κατά τη 
διάρκεια αυτής της διαδικασίας να καταστρέφεται το περιβάλλον.  
 
Την καταστροφή αυτή του περιβάλλοντος µας επιβεβαιώνουν µε τον 
πλέον κατηγορηµατικό τρόπο, οι κυβερνήτες του « Ντισκάβερι » που 
έχουν άµεση εικόνα του πλανήτη και µας στέλνουν φωνή αγωνίας για 
την καταστροφή των δασών, την µόλυνση των ποταµών, την απερήµωση 
κ.λπ. 
Η τεχνολογία µας υποσχέθηκε λύση των προβληµάτων µας, µια ζωή 
γεµάτη ασφάλεια και την υψηλή στάθµη. 
Ποιος έθεσε όµως τα προβλήµατα για να λύσει η τεχνολογία; 
Ποιος ζήτησε νέα απορρυπαντικά, τηλεοράσεις µε ωραία χρώµατα, 
βλήµατα που µπορούν να διαλύσουν πόλεις ακόµη και χώρες σε 
αποστάσεις χιλιάδων χιλιοµέτρων, ηλεκτρικές οδοντόβουρτσες, 
δηλητήρια για τον ραντισµό των δένδρων, έγχρωµα σαπούνια µε  
συνθετικά αρώµατα, ηλεκτρικά ανοιχτήρια κονσερβών και άπειρα άλλα 
είδη; 
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Ποιος τέλος είπε ότι η παραγωγή τέτοιων ειδών είναι αυτό που θα 
βελτιώσει τη ζωή µας και ποιος έθεσε τα προβλήµατα στη διάκριση της 
τεχνολογίας, όταν ακόµα σήµερα προσπαθούµε να ορίσουµε τα 
προβλήµατα µας; 
Η ασφάλεια που υποσχέθηκε, και σε µερικές περιπτώσεις εξασφάλισε η 
τεχνολογία είναι η απαρχή του µεγάλου προβλήµατος. Ο άνθρωπος είναι 
κοινωνικό και εξαιρετικά προσαρµόσιµο όν. Επιβίωσε µέσα σε χιλιάδες 
χρόνια, ζώντας σαν κανονικό όν, πασχίζοντας πάντα µαζί µε τους άλλους 
την υπέρτατη αξία, την επιβίωση. Είχε να πολεµήσει εχθρούς, τα 
στοιχεία της φύσης , αρρώστιες, αντιξοότητες κάθε είδους. 
Τώρα ο άνθρωπος νοµίζει ότι µπορεί να ζήσει έξω απ’  τη φύση. Η επαφή 
του µε την φύση είναι δύσκολο να γίνει σωστή εκτίµηση της. Πολλοί 
άνθρωποι σήµερα γεννιούνται, µεγαλώνουν και πεθαίνουν σε µεγάλα 
αστικά κέντρα. 
Παρά την προσαρµοστικότητα του ο άνθρωπος δεν µπορεί να 
παρακολουθήσει τις αστραπιαίες και πολύπλοκες αλλαγές της 
τεχνολογίας. Οι αλλαγές αυτές γίνονται έξω απ’  αυτόν και αυτό φέρνει 
πρώτα απ’  όλα αδυναµία να επηρεάσει το περιβάλλον του. Είναι όµως η 
ζωή µας πράγµατι γεµάτη ασφάλεια; 
Η τεχνολογία προκάλεσε και συνεχίζει να προκαλεί σε αυξανόµενο 
ρυθµό την καταστροφή του περιβάλλοντος. 
Μας έχει φέρει µε τους εξοπλισµούς κοντά στην τελική καταστροφή. 
Πολλοί απ’  αυτούς τους κινδύνους, ούτε προφανείς είναι ούτε γνωστοί 
στους πληθυσµούς. Η άγνοια οφείλεται µερικές φορές σε συνδυασµένες 
προσπάθειες εταιριών και κυβερνήσεων. Η τεχνολογία βγάζει βαθµιαία 
τον άνθρωπο από το βιολογικό του περιβάλλον και στη συνέχεια 
καταστρέφει και αυτό. Μοιάζουµε µε ιππέα πάνω σε αφηνιασµένο άλογο. 
Τώρα βρισκόµαστε στη µέθη του ξέφρενου καλπασµού. Όταν το άλογο 
πέσει στο γκρεµό θα παρασύρει και τον αναβάτη του. 
Το δόγµα των περισσότερων οικονοµιών είναι η ΑΝΑΠΤΥΞΗ. Αυτή η 
ανάπτυξη γίνεται µε την παραγωγή περισσότερων και νέων ειδών και την 
επακόλουθη αύξηση των ανθρώπινων αναγκών. Για να ικανοποιηθεί η 
παραγωγή αυξάνετε η εκµετάλλευση του περιβάλλοντος µε αποτέλεσµα 
τη ρύπανση του και φυσικά την εξαφάνιση των έµβιων που δεν ζουν 
χωρίς το φυσικό τους περιβάλλον. Γιατί όµως µε την τεχνολογία 
φτάσαµε σ’  αυτή τη µεγάλη κρίση; Την απάντηση µας δίνει ο αρχηγός 
ενός χωριού στα νησιά Μπελάου του Ειρηνικού Ωκεανού, όπου το 
αµερικανικό πεντάγωνο θέλει να εγκαταστήσει βάσεις:  
« υπάρχουν µόνο δυο κοινωνίες στον κόσµο. Η κοινωνία των ανθρώπων 
και η κοινωνία των χρηµάτων. Στην κοινωνία των ανθρώπων και αυτή 
είναι η κοινωνία που έχουµε, η γη, το νερό, η θάλασσα και οι άνθρωποι 
είναι η πηγή της ζωής. 
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 Σ’  αυτή την κοινωνία η ανθρώπινη έχει µεγαλύτερη αξία από τις  
πολεµικές µηχανές. Στην κοινωνία των χρηµάτων οι άνθρωποι παύουν να 
είναι ανθρώπινοι και γίνονται κάποιο είδος κοµπιούτερ 
προγραµµατισµένου να κάνει διάφορες δουλειές. Έτσι σε κάθε 
προστασία που κάνουν πρέπει να βάλλουν τα οικονοµικά  
 
 
 
συµφέροντα πάνω απ την ανθρώπινη ζωή και τα όπλα της καταστροφής 
και του θανάτου θεωρούνται πολύ πιο σπουδαία από τους ανθρώπους.  
Στην κοινωνία των ανθρώπων, η ζωή είναι απλή αλλά ευτυχισµένη. Αν 
δεχτούµε τις στρατιωτικές βάσεις σ’  αυτήν την επαρχία ή στα Μπελάου 
σαν σύνολο, τότε αυτό σηµαίνει ότι εγκαταλείπουµε την κοινωνία των 
ανθρώπων και δεχόµαστε την κοινωνία των χρηµάτων, γιατί οι δυο 
κοινωνίες δεν µπορούν να συνυπάρξουν στα Μπελάου. ∆ε θα 
επιβιώσουµε γιατί στην κοινωνία των χρηµάτων µόνο λίγοι πλούσιοι 
επιβιώνουν » . 
Η µονοδιάστατη σκέψη της τεχνολογίας ως προϊόν διάθεσης χρηµάτων 
οδηγεί τον άνθρωπο σε φαύλους κύκλους. Το κέρδος και η ανάπτυξη 
έχουν αποκλείσει κάθε ιδέα για την υγεία, το περιβάλλον και την 
ανθρώπινη ευτυχία.  
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Μια µατιά στην ιστορία της ανακύκλωσης 
 

 
Η ανακύκλωση δεν είναι κάτι νέο. Οι άνθρωποι ασχολούνται µε την 
ανακύκλωση εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Και όχι µόνο οι άνθρωποι. 
Η φύση µας έδειξε τον δρόµο µε την ανακύκλωση των φυτών, δέντρων, 
εντόµων. Στην προβιοµηχανική εποχή, παλιοσίδερα από χαλκό και άλλα 
πολύτιµα µέταλλα συγκεντρώνονταν στην Ευρώπη για 
επαναχρησιµοποίηση, αφού πρώτα τα έλιωναν, ενώ στην Βρετανία, 
χρησιµοποιούσαν µετά από επεξεργασία την τέφρα από σκόνη ξύλου από 
πυρκαγιά, ως βασική ύλη. Το κύριο κίνητρο για την ανακύκλωση αυτή 
ήταν το οικονοµικό. 
 
1971 –  “  Οι φίλοι της Γης “  ένας οργανισµός ευαισθητοποίησης ξεκινάει 
την πρώτη εκστρατεία του, µε την επιστροφή χιλιάδων µπουκαλιών 
αναψυκτικών, και παράλληλα χρησιµοποιεί τα Μ.Μ.Ε στην προσέγγιση 
των θεµάτων διαχείρισης απορριµµάτων για να αποσπάσει την προσοχή 
του κοινού.  
 
1986 – Η προστασία του περιβάλλοντος συµπεριλαµβάνονται στο 
κείµενο της Συνθήκης της Ρώµης. Κάθε χώρα στην Ευρώπη είναι 
υποχρεωµένη να ασχοληθεί µε την προστασία του περιβάλλοντος. 
 
1987 – Το Εθνικό Συµβούλιο για Εθελοντικούς Οργανισµούς θεσπίζει 
ένα έργο που ονοµάζεται “  Παρακολούθηση Αποβλήτων “  που προωθεί 
και υποστηρίζει τη µείωση των απορριµµάτων, την επαναχρησιµοποίησή 
τους και την ανακύκλωση. ∆εκαπέντε χρόνια αργότερα είναι µια 
ανεξάρτητη εθνική φιλανθρωπική οργάνωση που εργάζεται στο πλευρό 
των τοπικών αρχών. 
 
1994 – Μια κοινοτική οδηγία εισάγει την ιδέα της ευθύνης του 
παραγωγού σε σχέση µε τα απορρίµµατα συσκευασίας και απαιτεί από τα 
κράτη µέλη να καθορίσουν στόχους για την µείωση και την ανάκτηση 
των απορριµµάτων συσκευασίας. 
 
2001- Προβλέπονται επίσης επιπλέον στόχοι ανακύκλωσης για την 
επιβολή ενός ελάχιστου ποσοστού ανακύκλωσης, για κάθε ένα από τα 
υλικά συσκευασίας ( χαρτί και χαρτόνι, πλαστικό, αλουµίνιο, ατσάλι και 
γυαλί ). 
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Τα οφέλη από την ανακύκλωση 
 
 

Εξοικονόµηση Ενέργειας. Η εξοικονόµηση ενέργειας από την 
ανακύκλωση διαφόρων υλικών είναι πολύ µεγάλης σηµασίας. Η ενέργεια 
που απαιτείται για την κατασκευή προϊόντων από ανακύκλωση είναι 
πολύ µικρότερη από την ενέργεια που απαιτείται για την κατασκευή των 
προϊόντων από πρώτη ύλη.  
 
Εξοικονόµηση Πρώτων Υλών. Με την ανακύκλωση η εξάντληση των 
πρώτων υλών επιβραδύνεται προκειµένου να χρησιµοποιηθούν και από 
τις επόµενες γενιές.  
 
Περιβαλλοντικά Οφέλη. Ο όγκος των απορριµµάτων από βιοµηχανίες 
µειώνεται δραστικά µε την ανακύκλωση.  
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  Σχολεία όπου υπάρχουν κάδοι ανακύκλωσης        
ηλεκτρικών συσκευών  

 

 

1ο Νηπιαγωγείο ( Πανταζοπούλου 10 ) 

2ο Νηπιαγωγείο ( Σκεπάρνη 1Α ) 

6ο Νηπιαγωγείο ( Πανταζοπούλου 10 ) 

7ο Νηπιαγωγείο ( Πανταζοπούλου 10 ) 

8ο Νηπιαγωγείο ( Σκεπάρνη 1Α ) 

12ο Νηπιαγωγείο ( Ελευθερίας 48Α ) 

1ο ∆ηµοτικό ( Πανταζοπούλου 10 ) 

2ο ∆ηµοτικό ( Πανταζοπούλου 10 ) 

3ο ∆ηµοτικό ( Φιλιππουπόλεως 58 ) 

4ο ∆ηµοτικό ( Εθνικής Αντίστασης 59 ) 

1ο Γυµνάσιο ( Ν.Πλαστήρα 54 ) 

3ο Γυµνάσιο ( Γ.Γεννηµατά 52 ) 

4ο Γυµνάσιο ( Εθνικής Αντίστασης 57 ) 

Καλλιτεχνικό Γυµνάσιο ( Χώρος Φιλίπου ) 

Εσπερινό Γυµνάσιο ( Γ.Γεννηµατά 52 ) 

1ο Λύκειο ( Τέρµα Φιλιππουπόλεως – ∆αβάκη) 

2ο Λύκειο ( Τέρµα Πλαστήρα ) 

3ο Λύκειο ( Χώρος Φιλλίπου ) 

Εσπερινό Λύκειο ( Φιλιπουπόλεως – ∆αβάκη) 

1ο Τ.Ε.Ε – ΕΠΑΛ ( Ν. Πλαστήρα 54 ) 

ΣΕΚ Αµπελοκήπων ( Ν.  Πλαστήρα 54 ) 
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Βιβλιογραφία 
 
 

Τις πληροφορίες σαν οµάδα τις βρήκαµε από το ∆ηµαρχείο και από τον 
∆ήµαρχο όπου µας έδωσε τον χάρτη και την συνέντευξη σχετικά µε τον 
∆ήµο µας. Επίσης, εγκυκλοπαίδεια ( Πάπυρος Larousse Britannica τόµος 
8ος έκδοση 2006. Τέλος, βρήκαµε πληροφορίες από ιστοσελίδες του 
διαδίκτυο όπως : pctechnology.gr , avrio.blogspot.gr , electrocycle.gr . 
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Παράρτηµα 1ο 
 

Ερωτήσεις προς τον ∆ήµαρχο 

 

1) Υπάρχουν κάδοι ανακύκλωσης ηλεκτρικών συσκευών στην κοινότητα Μενεµένης 
και συγκεκριµένα στην περιοχή ∆ενδροποτάµου ? 
 
2) Πόσοι κάδοι ανακύκλωσης ηλεκτρικών συσκευών υπάρχουν στον ∆ήµο µας ? 
 
3) Γίνεται διαδικασία συγκοµιδής µεγάλου όγκου συσκευών στον ∆ήµο µας ? 
 
4) Υπάρχουν κάδοι ανακύκλωσης στα δηµοτικά κτήρια και δηµοτικούς χώρους ( 
όπως δηµαρχείο, γήπεδο, πολιτιστικά, Κ.Α.Π.Η. ) ? 
 
5) Ποια είναι η θέση και οι ενέργειες του ∆ήµου απέναντι στην ανακύκλωση ? 
 
6) Πιστεύετε ότι υπάρχει συµµετοχή από πλευράς δηµοτών στο πρόγραµµα 
ανακύκλωσης ? 
 
7) Έχουµε αποτελέσµατα ? 
 
8) Υπάρχει συνεργασία µεταξύ του ∆ήµου και των σχολείων της περιοχής για την 
προώθηση της ανακύκλωσης ? 
 
9) Πότε άρχισε ο ∆ήµος µας τα προγράµµατα ανακύκλωσης ηλεκτρικών συσκευών ? 
 
10) Έχουν γίνει προγράµµατα ενηµέρωσης των δηµοτικών για την ανακύκλωση ? 
 
11) Τι πρέπει να κάνουµε αν παρατηρήσουµε κάποια δυσλειτουργία του έργου της 
ανακύκλωσης ? 
 
12) Α) Γιατί πιστεύετε ότι πρέπει να κάνουµε ανακύκλωση ? 
      Β) Εσείς κάνετε ανακύκλωση ηλεκτρικών συσκευών ?  
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Παράρτηµα 2ο 
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Από τις απαντήσεις συµπεραίνουµε ότι η  πλειοψηφία  των ερωτηθέντων από όλες τις 
ηλικιακές οµάδες γνωρίζουν για τους κινδύνους που εγκυµονεί η άκριτη ρίψη 
ηλεκτρονικών εξαρτηµάτων στο περιβάλλον όπως επίσης και ότι η λύση για το 
πρόβληµα αυτό είναι η ανακύκλωση. 


